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Анотація: У статті визначено сутність 

соціально-економічної захищеності. З’ясова-

но специфіку  захищеності трудових мігра-

нтів. Обґрунтовано роль правової культури 

трудових мігрантів в забезпеченні їх соціа-

льно-економічної захищеності. Визначено 

основні деструктивні прояви низької право-

вої культури трудових мігрантів з України 

за результатами соціологічного опитування 

та окреслені пріоритети її підвищення. 

Ключові слова: соціально-економічна за-

хищеність, зовнішня трудова міграція, міг-

раційна політика, правова культура. 

Аннотация: В статье определена сущ-

ность социально-экономической защищенно-

сти. Выяснена специфика защищенности 

трудовых мигрантов. Определены основные 

деструктивные проявления низкой правовой 

культуры трудовых мигрантов из Украины 

по результатам социологического опроса и 

очерчены приоритеты ее повышения.  

Ключевые слова: социально-эконо-

мическая защищенность, внешняя трудовая  
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Постановка проблеми. Питання 

соціально-економічної захищеності 

трудових мігрантів на сьогодні  є ак-

туальною в силу безперервного зрос-

тання територіальної мобільності на-

селення з частими зовнішніми мігра-

ційними орієнтирами. Для громадян 

України даний аспект є особливо важ-

ливим, адже практика працевлашту-

вання в більш розвинених країнах на 

напівлегальних або нелегальних умо-

вах майже завжди супроводжується  

порушенням прав людини.  



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2019 No 4 (36) 

 

101 

Тому дана проблема є дуже актуа-

льною у  виявленні  шляхів підвищен-

ня соціально-економічної захищеності 

трудових мігрантів, які працюють за 

кордоном, з метою недопущення втрат 

їх соціально-демографічного, трудово-

го потенціалу. Освітлення різних ас-

пектів міграційного питання є досить 

поширеним у сучасній українській на-

уці. Такий підвищений інтерес вітчиз-

няних вчених є закономірним в силу 

тривалості деструктивних проявів міг-

рацій для України і її економіки. Фак-

тично, теоретичних напрацювань по 

рішенню міграційних проблем над-

звичайно багато. Часто вони дуже різ-

ноаспектні і несистематизовані, а на 

практиці їх фактична реалізація майже 

не простежується. На тлі ускладнень 

соціально-економічного розвитку  рі-

шення міграційного питання практич-

но де актуалізується, адже активізація 

рееміграційних процесів призведе до 

додаткового тиску на регіональні рин-

ки праці, що тепер характеризуються 

як надлишкові. За таких обставин  ва-

жливо не стільки знижувати міграцій-

ну активність населення, що є законо-

мірним процесом в сучасному глоба-

лізованому світі, скільки створювати 

правову основу міграцій з дотриман-

ням прав і свобод як самих мігрантів, 

так і членів їх сімей. 

Аналіз  останніх дослідження і пу-

блікацій. Дане дослідження базується 

на положеннях теорій міграції та нау-

кових висновках вчених, що активно 

займаються вивченням міграційного 

питання з акцентом на соціально-

економічну захищеність мігрантів. 

Серед них варто відзначити напрацю-

вання таких вітчизняних вчених, як В. 

Бідак, С. Западнюк, Е.Лібанова, Д. 

Ляшенко, А. Малиновська, Н. Ніко-

лайчук, С. Пирожков, А. Платонов, А. 

Позняк, А. Пуригін, М. Романюк, В. 

Садова, А. Хомра, Б. Юськів та інші. 

Інший напрямок  теоретичної основи 

даного дослідження - правовий. Тут 

використані напрацювання таких ук-

раїнських вчених з виявленням сутно-

сті та проблемних проявів формування 

правової культури суспільства, як В. 

Головченко, Ю. Дмитрієнко, В. Окса-

митовий, М. Подберезський, Р. Сер-

бин, А. Скакун, А. Скуратівський, С. 

Третяк, М. Щербань та інші. Одночас-

но цілісних напрацювань  щодо пра-

вової культури трудових мігрантів як 

важливої  складової їх соціально-

економічної захищеності у науковій 

думці не простежується, що підтвер-

джує  актуальність даної проблемати-

ки. 

Метою статті є формування  теоре-

тико-прикладного обґрунтування за-

безпечення соціально-економічної за-

хищеності трудових мігрантів  та рів-

ня правової культури мігрантів для 

забезпечення їх соціально-економічної 

захищеності. При цьому потрібно 

здійснити наступне: 

-визначити сутність соціально-

економічної захищеності трудових мі-

грантів з наслідком відображення рів-

ня розвитку правової культури. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Від початку XX століття 

країни почали перехід до нового поді-

лу праці ,який в свою чергу став фак-

тором  неминучої міграції населення. 

Так як в умовах ,що склалися, добро-

бут громадян почав залежати не від 

традиційної спеціалізації національ-

них економік, а за боротьбу країн за 

зайнятість робочої сили у сфері пос-
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луг. Зміни почали вимагати інфра-

структурного супроводу гарантій тру-

дових прав та свобод для населення з 

інших країн.  

Функція держави у соціальній за-

хищеності має свої особливості у ко-

жній країні. Це пояснюється тим, що 

кожна держава має відмінний підхід 

до формування та реалізації як соціа-

льної, так і міграційної політики. 

Поняття соціально-економічної за-

хищеності мігрантів відноситься до 

різних галузей наукових знань, таких 

як міжнародна економіка, право, соці-

ологія статистика тощо. 

Соціальна економіка диференціює 

поняття соціально-економічної захи-

щеності як стан, досягнутий внаслідок 

спеціальної системної діяльності упо-

вноваженого інституту у сфері органі-

зації  соціального захисту прав і сво-

бод людини мігранта(державного ор-

гану) [5, с. 180].   

Забезпечення соціально-еконо-

мічної захищеності трудових мігрантів 

здійснюється шляхом дотримання  їх 

прав і свобод відповідно до зазначе-

них характеристик відповідно до норм 

чинного законодавства та міжнарод-

ного права. В першу чергу вона 

пов’язана  з таким актами  як «Загаль-

на декларація прав людини» ( 1948р.), 

Європейська конвенція про правовий 

статус трудящих-мігрантів,  яка рати-

фікована в Україні у 2007 році та Кон-

венція про правовий статус трудящих-

мігрантів і членів їх сімей держав-

учасниць Співдружності  Незалежних 

Держав, яка  ратифікована  в Україні  

у 2011 році [2 ; 3]. 

Специфіка забезпечення соціально-

економічної захищеності трудових мі-

грантів виникає у зв'язку з особливим 

їх статусом і схильністю до негатив-

них наслідків міграційних процесів: 

- по-перше, соціально-економічна 

захищеність трудових мігрантів 

ускладняються загальною проблемніс-

тю соціального захисту всього насе-

лення, яке залишається в межах краї-

ни. Багато країн сьогодні постали пе-

ред дилемою загострення протиріч 

між зростаючою потребою суспільства 

в розгалуженої,  гнучкої,  науково об-

ґрунтованої системі соціального захи-

сту і відсутності не тільки відпрацьо-

ваних механізмів і принципів, а навіть 

самої концепції, тобто цілісного уяв-

лення про відповідну систему соціа-

льного захисту періоду глибоких рин-

кових зрушень, яка до того ж враховує 

національний менталітет [1, с. 144]. В 

умовах недостатнього соціального за-

хисту населення, яке постійно прожи-

ває в межах країни, увагу до дотри-

мання прав і свобод трудових мігран-

тів послаблюється; 

- по-друге, правовий статус трудо-

вої міграції часто набуває нелегальних 

і напівлегальних ознак, через що мож-

ливості соціально-економічної захи-

щеності таких осіб значно обмежу-

ються. Особи, які схильні до нелега-

льної міграції, готові працювати з по-

рушенням норм трудового права, зок-

рема нормування робочого часу, рівня 

оплати праці; 

- по-третє, сегментний розподіл 

трудових мігрантів часто передбачає 

домінування осіб з низьким освітньо-

кваліфікаційним рівнем, які слабо орі-

єнтуються в правовому полі, а їх сис-

тема цінностей свідчить про готов-

ність працювати на важких, фізично 

виснажливих робочих місцях . При 

цьому такі особи  мало коли прагнуть 



 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2019 No 4 (36) 

 

103 

розуміти свої права та обов'язки і 

вдаються до їх захисту; 

- по-четверте, окремі групи трудо-

вих мігрантів навпаки відзначаються 

підвищеним рівнем правової культури 

або мотивацією до її формування, 

представляючи собою висококваліфі-

ковані кадри, в основному молодь, яка 

відрізняється високими характеристи-

ками. 

Таким чином, підвищення соціаль-

но-економічної захищеності трудових 

мігрантів має здійснюватися в першу 

чергу через їх власне розуміння своїх 

прав і обов'язків. З іншого боку, рівень 

соціально-економічної захищеності є 

проявом рівня розвитку правової ку-

льтури населення і законності в дер-

жаві. Якщо держава не виявляє право-

вих ознак з високим рівнем авторите-

тності, прозорості та об'єктивності 

правоохоронної, судової систем, роз-

витку громадянського суспільства, то 

передумов для формування достатньо-

го рівня правової культури суспільст-

ва не відбудеться. 

В Україні, через відсутність достат-

ніх можливостей забезпечення соціа-

льного захисту, більшість соціальний 

норм мають словесний характер. Су-

часний стан соціально-економічної 

захищеності трудових мігрантів коре-

лює з низкою переліків людського ро-

звитку, таких як невідповідність згід-

но сучасним соціально-економічним 

умовам оплата праці, житлові пробле-

ми, недостатня цінність праці мігран-

тів та низьке морально-психологічне 

самопочуття тощо. Збільшення рівня 

соціально-економічної та соціально-

правової обмеженості прав мігрантів 

спричинити подальше падіння дисци-

пліни у середовищі мігрантів і право-

порядку у країні загалом. 

Для покращення стану державна 

статистична служба повинна мати си-

стему обліку і статистики щодо даної 

категорії осіб. Потрібно розробити 

список ознак, які б дали право оцінити 

ступінь  задоволення потреб мігрантів. 

Формулювання дефініції правової 

культури трудових мігрантів, обґрун-

тування її значущості та функціональ-

ності вимагає уточнення загальних 

підходів до розуміння правової куль-

тури як такої. Часто правову культуру 

розглядають як складову частину за-

гальної культури, як сукупність чин-

ників, що характеризує рівень правос-

відомості, правовідносин, досконалос-

ті законодавства, організації роботи по 

його дотриманню, стан законності і 

правопорядку. Таким чином, зверта-

ється увага не тільки на внутрішній 

характер формування рівня правової 

культури, а й на зовнішні детермінації. 

Правда існує думка розгляду правової 

культури лише як форми правосвідо-

мості [6 с. 226]. Це досить обмежений 

підхід, адже правова культура відо-

бражає ступінь досягнень суспільства, 

його соціальних груп і громадян у 

сфері регулювання суспільних відно-

син, забезпечує верховенство права, 

тобто панування правових принципів 

справедливості, гуманізму, захисту 

прав і свобод людини, її честі і гіднос-

ті [7 с.636]. 

Виходячи із зазначених міркувань 

різних вчених правову культуру тру-

дових мігрантів розглядаємо (в прак-

тичному контексті) як систему право-

вих цінностей і знань, сформованих на 

основі загальної системи цінностей, 

вимог правового розвитку суспільства 
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території-донора і території-

реципієнта і проявляються через по-

всякденне і публічну діяльність. Схе-

матично змістовна сутність правової 

культури трудових мігрантів відобра-

жено на рис.1. 
 

Зовнішні детермінації                                                Внутрішні детермінації 

-загальна система цінностей суспільства                       -рівень правосвідомості людини  
 територій донора і реципієнта                                       - освітньо-кваліфікаційний рівень людини  

-рівень правового розвитку територій                          - досвід і розуміння механізму захисту прав 

донора і реципієнта 

 - рівень правосвідомості ближнього і 

 далекого соціального оточення 

 

Правова культура трудових мігранті                                       Загальні наслідки 

                                                                                      

умови праці, розвитку трудового потенціалу, 

                                                       рівень соціально-демографічних втрат; 

Економічна, соціальна поведінка                                   - підвищення/погіршення  освітнього рівня 

трудових мігрантів                                                            з відповідною ефективністю інвестицій  в  

 в людський капітал 

Правова культура інших правових  

Мігрантів у тому числі потенційних 

 

Рис 1 Зміст правової культури трудових мігрантів через призму факторних 

детермінацій 
Джерело: складено авторами 

Прямий зв'язок рівня правової куль-

тури трудових мігрантів і їх соціаль-

но-економічної захищеності є очевид-

ним. Оскільки для трудових мігрантів 

основним міграційним мотивом є пра-

гнення до працевлаштування, що час-

то обумовлено відсутністю можливос-

тей праці на батьківщині взагалі або 

згідно очікуваних вимог, то рівень 

правової культури в значній мірі від-

бивається в сфері соціально-трудових 

відносин. Тут повинні дотримуватися 

в першу чергу права розвитку, гідного 

рівня життя, а також рівноправності. 

Оскільки сучасне суспільство харак-

теризується високими проявами гума-

нізму з визнанням людини як найви-

щої цінності, можливості використан-

ня і розвитку її трудового потенціалу є 

пріоритетом у створенні умов для йо-

го трудової діяльності. Право розвит-

ку має проявлятися в можливості на-

копичувати, розвивати власні здібнос-

ті і практичні навички, що особливо 

можливо в соціально-трудовій сфері. 

Право гідного рівня життя реалізуєть-

ся через високий рівень оплати праці, 

який повинен відповідати особистіс-

ним освітньо-кваліфікаційним харак-

теристикам працівника, і не бути ниж-

че регламентованих чинним законо-

давством території-реципієнта вимог. 

Право рівноправності для трудових 

мігрантів особливо дискусійне і вима-

гає окремих комплексних досліджень. 

Така спірність  зазвичай виникає кон-

цептуально в розумінні потреби, еко-

номічної і соціальної обґрунтованості 

залучення трудових мігрантів на ри-

нок праці території-реципієнта взагалі.  

Тому право рівноправності в умовах 

легального працевлаштування часто 
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порушується вже на вищому законо-

давчому рівні через відсутність чітких 

концептуальних основ державної міг-

раційної політики, що враховує демо-

графічні та економічні процеси. Ще 

більше право рівноправності порушу-

ється на рівні організацій через суб'єк-

тивний фактор. 

З представленої змістовної інтерп-

ретації сутності правової культури 

трудових мігрантів звертаємо увагу на 

її значимість в контексті неприпусти-

мість втрат інвестицій в людський ка-

пітал і загальних соціально-

демографічних втрат. Це означає, що 

дотримання основних прав в системі 

соціально-економічної захищеності 

трудових мігрантів має не допускати 

суб'єктивізм при працевлаштуванні 

щодо їх особистісних трудопотенцій-

них характеристик таких як рівня здо-

ров'я, інтелекту, освітньо-

кваліфікаційних, психологічних якос-

тей. Інша справа, коли сам трудовий 

мігрант в силу низького рівня своєї 

правової культури і помітних цінніс-

них деформацій з домінуванням мате-

ріального фактору готовий працювати 

на нелегальних засадах з грубим по-

рушенням норм трудового права. Така 

готовність в основному характерна 

для мігрантів з країн з незадовільними 

умовами проживання і практичною 

відсутністю можливостей зайнятості. 

Низька якість життя змушує таких 

осіб до працевлаштування на умовах, 

що не відповідають регламентованих 

стандартів організації праці. Таке 

явище є потужним поштовхом і веде 

до зловживань з боку роботодавців, 

для яких така ситуація є економічно 

вигідною в частині економії витрат на 

персонал. Для трудових мігрантів  рі-

вень правової культури на жаль про-

довжує залишатися досить низьким. В 

значній мірі це обумовлено загально-

державними проблемами правового 

розвитку держави. Правоохоронна і 

судова системи країни дуже сильно 

вражені корупційною практикою. Рі-

вень інституційного довіри населення 

до даних структур практично відсут-

ній (Згідно з рейтингом, який складе-

но за результатами опитування Інсти-

туту соціології НАН Україна, довіру 

населення до міліції, судів і прокура-

тури поступається таким інститутам, 

як сім'я і родичі, церква і духовенство, 

колеги, засоби масової інформації, 

президент і уряд, місцеві органи вла-

ди, приватні підприємства, профспіл-

ки, благодійні фонди, Верховна Рада 

України та ін., тобто практично займає 

останні місця [4, с. 64; 8, с. 636]. З по-

силенням високої трудозбитковості  

на регіональних ринках праці явище 

трудової міграції зазвичай на  нелега-

льних засадах є звичайним. Особливо 

це стосується прикордонних регіонів, 

наближених до кордонів країн Євро-

пейського Союзу. Тому потреба під-

вищення рівня правової культури тру-

дових мігрантів-громадян України за-

лишається надзвичайно актуальним 

питанням. 

Висновки. Отже, сучасна трудова 

міграція є звичайним явищем і зако-

номірною реакцією на глобалізаційні 

процеси. Завданням державної мігра-

ційної політики постає не стільки  в її 

обмеженні, скільки нівелювання нега-

тивних проявів з оптимізацією пози-

тивних детермінацій. Оскільки най-

вищою цінністю сучасного суспільст-

ва є людина з його знаннями і здібнос-

тями, то для створення умов його роз-
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витку територіальна обмеженість не-

допустима. Разом з тим часта ціннісна 

деформація з надмірною орієнтацією 

на задоволення матеріальних потреб 

змушує людину до міграції з подаль-

шими грубими порушеннями норм 

трудового права. При таких умовах 

позитивні наслідки міграції руйну-

ються, адже вона веде до колосальних 

соціально-демографічних втрат, втрат 

людського капіталу. В даному кон-

тексті актуалізується значимість рівня 

правової культури трудових мігрантів, 

у їх готовності і здатності захищати 

свої права і обов'язки. Тому передумо-

вою цьому повинні бути їх знання і 

достатній рівень інституційного дові-

ри до профільних структур. У разі 

зниженого рівня правової культури з 

незнанням регламентованих можливо-

стей зайнятості, трудовий мігрант го-

товий працювати в невідповідних для 

його трудопотенційних характеристик 

умовах, що порушує всі принципи су-

часного гуманізму. 
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